
邮储校园招聘考试真题

一、第一部分常识判断（根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、新中国成立后，国防与军队建设大体上经历了四个阶段，其中一个阶段为全面建设时期。在这一时期成功爆炸了我国第一颗原子弹，其时间 

是（ ）。

r A. 1949年底〜1953年

C B. 1966年5月〜1978年

C C. 1953年底〜1966年

C D. 1978年12月至今

『正确答案』

C
『答案解析』

中华人民共和国国防和军队建设大致经历了四个阶段：①初创时期（1949年底-1953年），该时期新中国外御侵略，内治创 

伤，振兴民族经济；②全面建设时期（1953年底〜1966年），该时期初步形成了具有中国特色的国防体系，并于1964年我 

国成功爆炸了第一颗原子弹；③曲折中发展时期（1966年〜1978年），受''文化大革命〃影响，国防和军队建设遭到严重干扰 

和破坏，但军队基本保持稳定，顶住了国际霸权主义的压力；④现代化建设新时期（1978年12月至今），提出了''和平与发 

展〃是当今世界两大主题的观点，从而确定了国防建设指导思想的战略性转变，因此C项正确。

2、县公安局以涉嫌诈骗行为将王某刑事拘留，县检察院随后批准逮捕。县法院以诈骗罪判处王某有期徒刑3年。王某上诉，市中级人民法院改 

判王某无罪。王某申请国家赔偿。下列说法正确的是（ ）。

r a.县检察院和县法院为赔偿义务机关

r B.王某申请国家赔偿前应先申请确认刑事拘留和逮捕行为违法

r c.王某申请国家赔偿的时效自羁押行为被确认为违法行为之日起计算

r d.赔偿义务机关可以与王某就赔偿数额进行协商

『正确答案』

D
『答案解析』

A项，《中华人民共和国国家赔偿法》第二十一条第四款规定，再审改判无罪的，作出原生效判决的人民法院为赔偿义务机 

关。二审改判无罪，以及二审发回重审后作无罪处理的，作出一审有罪判决的人民法院为赔偿义务机关，因此A项说法不正 

确。B项，在现行《中华人民共和国国家赔偿法》中，司法赔偿中的确认程序已被取消，因此B项说法错误。CD两项，《中华 
人民共和国国家赔偿法》第三十九条规定，赔偿请求人请求国家赔偿的时效为两年，自其知道或者应当知道国家机关及其工 

作人员行使职权时的行为侵犯其人身权、财产权之日起计算，但被羁押等限制人身自由期间不计算在内。在申请行政复议或 

者提起行政诉讼时一并提出赔偿请求的，适用行政复议法、行政诉讼法有关时效的规定，因此C项说法错误。故正确答案为 

Do

3、谋划和系统部署重大科技基础设施建设，对于增强我国原始创新能力，实现从科技大国迈向科技强国的目标具有重要意义。为此我国制定了 

建设重大科技基础设施的一系列目标。下面关于建设目标的说法，表述有误的是（ ）。

C A.到2030年，基本建成布局完整、技术先进、运行高效、支撑有力的重大科技基础设施体系

C B.物质科学、核聚变、天文等领域的部分设施达到国际领先水平

r C.投入运行和在建的重大科技基础设施总量接近60个，初步建成若干在国际上有一定影响的重大科技基础设施集 

群，重大科技基础设施体系初具轮廓

r D.以开放共享为核心的运行机制基本建立，符合设施自身特点与发展规律的管理制度初步形成

『正确答案』

C
『答案解析』

C项，《国家重大科技基础设施建设中长期规划（2012〜2030年）》指出，至『'十二五〃期末，实现投入运行和在建的重大科 

技基础设施总量接近50个，薄弱领域设施建设明显加强，优势方向进一步巩固和发展，初步建成若干在国际上有一定影响的 
重大科技基础设施集群，重大科技基础设施体系初具轮廓。

4、我国对外贸易领域从货物到服务不断拓展，规模从小到大不断扩大，质量从低到高不断提升。关于对外贸易的说法中，下列各项错误的是

（ ）O

r a.新中国成立初期，我国确定了''独立自主、集中统一〃的外贸工作原则和方针



r b.我国在加入世界贸易组织之前，外贸体制改革的着力点，主要是从政府直接管理向间接调控过渡，由指令性计 

划为主向市场调节为主转变

r C.我国加入世界贸易组织后，系统调整、清理原有法律法规，使货物进出口管理实现了法律化和规范化；降低了 

关税与非关税壁垒，实行国民待遇原则等

r d.我国粗放型的贸易增长方式得到根本扭转，资源和环境承载能力能够支撑大规模出口

『正确答案』

D
『答案解析』

A项正确，新中国成立初期，我国确定了''独立自主、集中统一〃的外贸工作原则和方针。B项正确，在加入世贸组织前，我国 

外贸改革的着力点，主要是由指令性计划向市场节为主转变。C项正确，入世后，我国调整法律法规，降低了关税与非关税壁 

垒，有利于经济发展。D项错误，我国粗放型的贸易增长方式并未得到根本扭转，脆弱的资源和环境承载能力无法支撑大规 
模出口。因此，转变经济增长方式，提高对外贸易的可持续发展能力将是一项长期而重要的任务。

5、下列有关现代科技的说法中，正确的是（ ）。

r a.高温超导体是指其超导临界温度在摄氏零度以上

r B.纳米材料是指结构单元的尺度达到纳米级而原有性能保持不变的材料

r c.杂交水稻是通过基因重组改变水稻的基因来提高产量的

r d.转基因食品是指转移动植物的基因并加以改变、制造出具备新特征的食品

『正确答案』 

c
『答案解析』

A项错误，高温超导体通常是指在液氮温度（一195.6。。以上超导的材料。B项错误，纳米材料是指在三维空间中至少有一 

维处于纳米尺度范围或由它们作为基本单元构成的材料，性能可以改变。C项正确，杂交水稻是通过基因重组改变水稻的基因 

来提高产量的。D项错误，转基因食品要将某些生物的基因转移到其他物种中去，以改造生物的遗传物质。

6、北京时间2011年11月3日凌晨1时36分，天宫一号目标飞行器与神舟八号飞船成功实现首次交会对接，我国在突破和掌握空间交会对接技术 

上迈出了重要一步。

下列关于天宫一号的说法，错误的是（ ）。

r a.天宫一号是中国第一个目标飞行器

r B.按照计划，神舟八号、神舟九号、神舟十号飞船将在两年内依次与天宫一号完成无人或有人交会对接任务

r c.天宫一号是''载人空间实验平台〃，或被称作''空间实验室〃，是空间站的一种

r d.天宫一号的主要任务之一是为实施空间交会对接试验提供目标飞行器

『正确答案』

c
『答案解析』

A项正确，天宫一号是中国首个目标飞行器，于2011年9月29日21时16分3秒在酒泉卫星发射中心发射。B项正确，按照计 

戈U，神舟八号、神舟九号、神舟十号飞船将在两年内依次与天宫一号完成无人或有人交会对接任务，并建立中国首个空间实 

验室。C项错误，天宫一号是''载人空间实验平台〃，或被称作''空间实验室〃，并不是空间站。中国真正意义上的空间站计划在 

2020年左右建设完成。D项正确，由于天宫一号是空间交会对接试验中的被动目标，故称为''目标飞行器〃，天宫一号的主要 
任务之一是为实施空间交会对接试验提供目标飞行器。

7、王某潜入某局的财务室盗窃财物，打开保险箱后，柜中空无分文。王某的行为是盗窃（ ）。

C A.中止

C B.预备

c C.未遂

C D.既遂

『正确答案』

C
『答案解析』

《中华人民共和国刑法》第二十三条规定，已经着手实行犯罪，由于犯罪分子意志以外的原因未得逞的，是犯罪未遂。题中 

王某已经实行了盗窃行为，柜中空无分文属于其意志以外的因素，是盗窃未遂。因此答案选C。

8、第十一届全国人大第五次会议于2012年3月14日通过了《关于修改〈中华人民共和国刑事诉讼法〉的决定》。根据这一决定，下列说法正确 

的是（ ）。

C A.询问证人应当个别进行



r b.辩护律师不可以同在押的犯罪嫌疑人会见和通信

c C.经过查证属实的鉴定意见可作为定案的根据

r d.被告人是未成年人而没有委托辩护人的，人民法院应当指定承担法律援助义务的律师为其提供辩护

『正确答案』

C
『答案解析』

C项，《关于修改〈中华人民共和国刑事诉讼法〉的决定》对于证据的内容作出了修改，将''鉴定结论〃改为了''鉴定意见〃。AD 
两项不属于《决定》内容。B项，根据《决定》修改内容第三十七条，辩护律师可以同在押的犯罪嫌疑人、被告人会见和通 
信。其他辩护人经人民法院、人民检察院许可，也可以同在押的犯罪嫌疑人、被告人会见和通信。

9、xx县公安局拟发文严禁赌博活动，应选（ ）行文。

C A.命令

C B.公告

c c.通知

c D.通告

『正确答案』

D
『答案解析』

《党政机关公文处理工作条例》第八条规定，通告适用于公布社会各有关方面应当遵守或者周知的事项。县公安局发文严禁 

赌博活动应用通告告知社会各有关方面遵守或周知。

10、五十六个民族的风土人情汇聚成了我国灿烂的风俗文化。下列选项中的信息描述的是同一个民族的是（ ）。

r a.花王节泼水节竹楼

C B.牛魂节土司庄园哈达

C C.雪顿节松赞干布布达拉宫

C D.三月街那达慕大会吊脚楼

『正确答案』

C
『答案解析』

A项错误，花王节是壮族的，泼水节是傣族的，竹楼是傣族的。B项错误，牛魂节是侗族、侬族、传佬等民族祭祀牛神的传统 

节日，土司庄园是彝族的，哈达是蒙古族或藏族的。C项正确，雪顿节、松赞干布、布达拉宫均是藏族的。D项错误，那达慕 
大会是蒙古族的，吊脚楼是湘西等地的特色建筑，三月街是白族的。

11、下列地理界线中，属于我国季风区与非季区的分界线是（ ）。

r a.昆仑山一阿尔金一祁连山一横断山

C B.大兴安岭一阴山一贺兰山一巴颜喀拉山一冈底斯山

r c.大兴安岭一太行山一巫山一雪峰山

C D.青藏高原东南边缘一秦岭一淮河

『正确答案』

B
『答案解析』

季风区与非季风区的分界线是400mm等降水线：大兴安岭一阴山一贺兰山一巴颜喀拉山一冈底斯山。因此B项正确。

12、能直接证明门捷列夫元素周期表理论正确的是（ ）。

r a.伦琴发现放射现象

r B.居里夫妇发现镭

r c.道尔顿的成就

c D.林奈的成就

『正确答案』

B



『答案解析』

A项错误，伦琴的主要贡献是发现了X射线。B项正确，居里夫妇发现了镭元素，为元素周期表中的元素之一。C项错误，道尔 

顿提出了原子论。D项错误，林奈是现代生物学分类命名的奠基人。

13、基金具有收益性功能和增值潜能。下列关于基金的说法不正确的是（ ）。

r a.住房公积金是单位及其在职职工缴存的长期住房储金，是住房分配货币化、社会化和法制化的主要形式，具有 

自愿性、互助性、保障性

r b.退休基金是企业或事业单位职工或工作人员退休后一次或分次支付给职工的服务酬劳的一部分

r c.货币市场基金主要投资于短期货币工具，如国库券、商业票据、银行定期存单、政府短期债券等

r d.股票基金具有流动性强、变现性高的特点。股票基金的投资对象是流动性极好的股票，基金资产质量高、变现 

容易

『正确答案』

A
『答案解析』

A项，住房公积金制度是国家法律规定的重要的住房社会保障制度，具有强制性、互助性、保障性。单位和职工个人必须依 

法履行缴存住房公积金的义务。如果单位不办理住房公积金缴存登记或者不为本单位职工办理住房公积金账户设立手续的， 

住房公积金管理中心有权力责令限期办理，逾期不办理的，可以按《住房公积金管理条例》的有关条款进行处罚，并可申请 

人民法院强制执行。

14、以下关于''世界之最〃的说法，错误的一项是（ ）。

r a.世界上最大的盆地是刚果盆地

c B.世界上最大的湖泊是贝加尔湖

C C.世界上最大的群岛是马来群岛

r d.世界上国家和地区分布最多的洲是非洲

『正确答案』

B
『答案解析』

B项，位于欧亚大陆之间的里海是世界上最大的湖泊，也是世界上最大的咸水湖。贝加尔湖位于俄罗斯东西伯利亚南部的伊尔 
库茨克州及布里亚特共和国境内，是世界上最深的湖泊。

15、对于存贷款利率上调，下列表述不正确的是（ ）。

r a.刺激消费需求

c B.缓解通胀压力

r c.遏制投资过热

r d.中小企业融资困难

『正确答案』

A
『答案解析』

A项，提升存贷款利率会使储蓄收益增加，吸引存款，减少消费需求。BCD三项正确，贷款利率上调会使贷款额减少，存款增 
加，贷款减少，货币流通量降低，从而抑制通货膨胀；贷款利率增加将加重贷款企业负担，减缓企业发展步伐，从而抑制投 

资过热。同时，贷款利率上调也会造成贷款成本上升，贷款风险增加，银行倾向于借贷给大中型企业，中小企业融资难度加 

大。

16、能给我国带来严寒、大风、霜冻等恶劣天气的是（ ）。

r a.寒潮

r b.台风

c c.旱灾

r d.涝灾

『正确答案』

A
『答案解析』

寒潮是一种大型天气过程，会造成沿途大范围的剧烈降温、大风和风雪天气，由寒潮引发的大风、霜冻、雪灾、雨淞等灾害 

对农业、交通、电力、航海、以及人们健康都有很大的影响。因此答案选A。

17、热传导的各种方式中，热辐射是以（ ）形式传递热量的。



r a.光波

r b.电磁波

r c.介质流动 

r d.物体接触

『正确答案』

B
『答案解析』

B项，热量传递有热传导、对流传热和辐射传热三种基本方式。其中热辐射是指物体由于具有温度而辐射电磁波的现象，因电 
磁波的传播无需任何介质，所以热辐射是在真空中唯一的传热方式。

18、南沙群岛自古以来就是中国领土，中国人早在（ ）时期首次发现该群岛，1621年刊印的《郑和航海图》将其列入中国版图。

c A.西汉

「B.东汉

r c.南北朝

r d.三国

『正确答案』

A
『答案解析』

从秦代开始，我国政府正式对西沙群岛行使管辖权。公元前111年，西汉武帝时期，通过航海实践发现了南沙群岛。因此A项 
正确。

19、我国主要能源可以分为一次能源和二次能源，也可以分为可再生能源和不可再生能源，下列既属于一次能源又属于可再生能源的是（

）O

C A.煤炭

r b.沼气

r c.太阳能

r d.水煤气

『正确答案』

c
『答案解析』

一次能源是指直接取自自然界没有经过加工转换的各种能量和资源；由一次能源经过加工转换以后得到的能源产品，称为二 

次能源。可再生能源是指在自然界中可以不断再生、永续利用的能源，具有取之不尽，用之不竭的特点；不可再生能源指人 

类开发利用后，在现阶段不可能再生的能源资源。煤炭属于一次能源和不可再生能源；沼气属于二次能源和可再生能源；水 

煤气属于二次能源和不可再生能源；太阳能属于一次能源和可再生能源。因此C项正确。

20、洗衣机、电冰箱等家用电器都使用三脚插头，这样做是为了（ ）。

c A.节省电能

r B.避免外壳带电

r c.延长使用寿命

r d.造型更美观

『正确答案』

B
『答案解析』

使用三脚插头是为了保证使用者的安全。外壳是金属的用电器插头必须都用三脚插头，三脚插头按三角排列，面对插座看， 

下面的两脚左边为零线，右边为火线，上边的为接地保护线插脚。一旦电器漏电，电流就将被接地保护线插脚引走，并引起 

电路中的保护设施断开电源，避免外壳带电，有效地保护了使用者的安全。因此B项正确。

二、第二部分 言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题 
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、下面句子中，语法结构与其他三句不同的是（ ）。

r a.李老师戴上老花镜看报



r b.老张赶驴子到河边饮水

r c.小王骑车到医院看叔叔

c d.赵师傅找尺子量玻璃

『正确答案』

B
『答案解析』

A项，李老师分别是''戴上老花镜〃和''看报〃两个动作的主语；C项，小王是''骑车到医院〃和''看叔叔晒个动作的主语；D项，赵 

师傅是''找尺子〃和''量玻璃个动作的主语。故上述三项都属于连动句，而B项，''驴子〃先是充当''赶〃的宾语，又充当了''饮 
水〃的主语，该句属于兼语句。

2、①无论从事什么职业，处于什么岗位

②思维能力在人的成功过程中起着举足轻重的作用

③著名科学家霍金说过：有一个聪明的大脑，你会比别人更接近成功

④没有思维活动的参与，人类的任何发明创造都是根本不可能完成的

⑤都是快速走向成功的有利资本

⑥拥有较高的智商、活跃的思维

上述句子按语序排列组合最连贯的一项是（ ）。

r a.②①⑥⑤④③

C B.②⑥①⑤③④

r c.③②④①⑥⑤

r d.③④⑥①⑤②

『正确答案』

c
『答案解析』

句③通过著名科学家霍金的话引出论点，后面应接②，②与④都是谈论''思维〃，联系紧密，应该相邻。句①有关联词''无 

论……〃，后面应加上条件及关联词''都……〃，顺序应为①⑥⑤，因此正确顺序是③②④①⑥⑤。因此C项正确、

3、近年来，我国政府的执政理念正发生着新的转变，各级党委、政府越来越多地通过网络、微博等渠道''问需于民、问政于民、问计于民〃，疏 

通政府与百姓互动渠道，在网络上体察民意、汇聚民智。''网络问政〃也越来越为普通群众所熟知和接受，并成为通达社情民意的新途径。如''广 

东省网络问政平台暨广东发展留言板〃，网友们能够在此向各级领导反映问题，并有专门人员提交至相关部门领导，促进问题解决。

本段文字主要介绍的是（ ）。

r a.党和政府越来越重视与人民群众在网络上的互动

C B.广东省的网络监督工作在全国处于领先水平

r c.建议党和政府加快推进网络监督

r D.网络监督促进政府执政理念的转变

『正确答案』

D
『答案解析』

文段首先指出政府的执政理念正发生着新的转变，接着详细介绍这一转变，而这些新的转变都和网络分不开，意在强调网络 

对政府执政理念转变的积极作用。因此D项正确。

4、下列句子中，画线的词语使用有误的是（ ）。

r a.袁隆平的研究成果解决了十多亿人的吃饭问题，令世界为之侧目

C B.英国SBB''环球钢讯''近日公布了2010年的全球钢铁企业20强名单，中国六家钢铁企业跻身全球钢企十强

r c.苏轼有一首著名的诗《题西林壁》，''横看成岭侧成峰，远近高低各不同。不识庐山真面目，只缘身在此山

中〃，后两句生动地说明一个人若处身于某种环境之中，往往不能清楚地迥察事情的本来面目

r d.就我国的基本国情来说，几千年的文明古国既给我们带来了深厚的文化底蕴，也给我们留下了长期封建统治的 

历史负担

『正确答案』

A
『答案解析』

A项，”侧目〃指眼睛不正视对方，形容敬畏；也指斜着眼睛看人，形容愤恨，常表达消极的感情色彩。''袁隆平的研究成果解 
决了十多亿人的吃饭问题〃，表达的是积极的感情色彩，使用''侧目〃不恰当，应改为''瞩目〃。

5、跟高价酒店、好车或高端楼盘不一样，火车票的提价有它的特殊性。以同样是必需品的房子为例，哪怕价格再高，退一万步你还是可以通过 



住更小的房子来解决，哪怕是胶囊公寓。火车票则不一样，提高火车票价格其实就是生生地不让一拨人回家过年，而不是让他们''少坐几站车〃。 

尤其是对非常依赖铁路进行远途交通的打工者来说，留给他们的''方案B〃并不多。

这段文字意在说明（ ）。

r a.忽视一部分人的真实回家需求而进行的火车票提价，即便能高效地调控人流，也是不近人情的

r b.火车票提价无助于解决''回家难〃，纯粹的经济手段几乎解决不了中国春运的买票问题

c c.春运票价非价格问题，而是分配问题

c d.有钱没钱都要回家过年，这是刚性需求

『正确答案』

B
『答案解析』

由''提高火车票价格其实就是生生地不让一拨人回家过年行r知，火车票提价对解决春运期间买票难回家难的问题无济于事。a 
项错误，侧重于文段后半段''远途交通的打工者"W言的，不够全面。c项错误，文段未提及分配问题。d项错误，回家过年这 

一刚性需求，并非文段重点。B项正确，以火车票涨价为中心，进一步引申出经济手段（涨价）不能解决''回家难〃的问题。

6、中国农业问题的瓶颈所在，即社会已整体地工业化、商业化了，而农业结构依然维持着传统的小农状态，人均占有资源量极其稀缺。秉承传 

统的轻徭薄赋理念，乃至彻底取消农业税，并实施对农业直接或间接的各项补贴，都只能解决农民最基本的生存问题。而要从根本上解决农民 

的富裕问题，须积极调整社会结构转型。现实一点说，就是要废除城乡二元户籍制度、降低身份转换成本，实现土地的自由流转，建立健全一 

体化的社会保障体系。

对以上文字概括最准确的是：

r a.城乡二元户籍制度制约了农业的发展

r B.实现土地的自由流转是解决农民富裕问题的关键

C C.农业结构是中国农业问题的瓶颈所在

r d.彻底解决农业问题应从调整社会结构入手

『正确答案』

D
『答案解析』

D项正确，文段首先指出中国农业问题的瓶颈在于小农经济的农业结构，接着指出现今采取的一系列针对农业的措施只能解 
决农民的生存问题，然后指出要从根本上解决农民的富裕问题须积极调整社会结构转型并对此进行阐述 。

7、容易犯错误是我们人类无法避免的一个弱点，不管科技发展到什么程度，事故总是会在不经意间发生，懂得这个道理，我们可以'' 

只有这样，或许我们才能 应对一切可能出现的麻烦。

依次填入划横线部分最恰当的一项是（ ）。

C A.未卜先知巧妙

r B.未雨绸缪从容

r c.先发制人完美

r d.稳操胜券主动

『正确答案』

B
『答案解析』

AC两项错误，第一空，所填词语应该是表示能够据这个道理防范于未然，''未卜先知〃指事先就预料到事情的原委； ''先发制 
人〃指争取主动，先动手制服对方； ''未雨绸缪〃比喻事先做好准备。事故发生是不可预料的，''未卜先知〃和''先发制人〃都不合 

适。由''只有这样，或许我们才能……一切可能出现的麻烦‘何知，''未雨绸缪〃符合文意。第二空，对可能出现的麻烦做好事先 

准备，我们就可以在真正遇到麻烦时''从容〃地应对，因此答案选B。

8、后悔权是消费者知情权、选择权的一种（ ），它有利于维护消费者的权利，也无损商家的合理权利，因此商家很难（ ）地反对。

填入括号部分最恰当的一项是：（ ）

C A.延伸理直气壮

r B.延长辞严义正

r c.转移蛮不讲理

r D.扩大强词夺理

『正确答案』

A



『答案解析』

A项正确，第一空，由''它有利于…，也无损于…呵知，后悔权的设立是为了弥补购买物品之初商家和消费者之间的信息不对 

称的情况，是对知情权、选择权的一种补充，即''延伸〃。BC两项错误，''延长〃、''转移〃和''补充〃相悖。D项错误，''强词夺 
理〃和''反对〃搭配不当。

9、近年来，志愿者运动,说明我国经济获得长足发展之后，有了推行志愿者运动的 o尽管初始稚步，但既然开始了，且方向正

确，总会逐渐成熟。

依次填入划横线部分最恰当的一项是（ ）。

r a.悄然兴起条件

c B.方兴未艾机制

c C.欣欣向荣实力

r d.如火如荼资本

『正确答案』

A
『答案解析』

第一空，由''尽管初始稚步行T知，志愿者活动才刚刚兴起，应选择''悄然兴起〃。其余几项都是指事物正在蓬勃发展，与文意不 

符。因此答案选A。

10、从失败中汲取的教训是 的，获得的经验是切身的，在最终解决这个问题上，失败过的人比壁上旁观或 的''永远不犯错误〃的

人，有更深入全面的认识、更透彻的理解、更富有效率的手段，也拥有更大的发言权。依次填入划横线部分最恰当的一项是（ ）。

r a.可靠置之不理 

r b.必要销声匿迹 

c c.确凿身临其境 

r d.深刻隔岸观火

『正确答案』

D
『答案解析』

第二空，所填词语与''壁上旁观〃语意相近。''隔岸观火〃比喻见人有危难不援助而采取看热闹的态度，含有旁观的意思，与''壁 

上旁观”语意最接近。因此D项正确。

11、入世以来，中国加大了和国际市场的融合，金融市场开放让中国不能再像亚洲金融危机时那样 0面对危机，中国沉着冷静，努力将

此次冲击化作调整和发展的 O
依次填入划横线部分最恰当的一项是（ ）。

r a.束手无策机遇

c B.独善其身契机 

r c.毫发无损动力

r d.自行其是起点

『正确答案』

B
『答案解析』

第一空，入世前的中国金融市场与之后的相比是更加封闭，而封闭导致的结果是中国受亚洲金融危机影响较小，''独善其 

身〃比喻只顾自身而不管他人。金融市场开放使得中国经济更紧密的与世界经济联动，中国不可能像亚洲金融危机时那样''独 

善其身〃。影响小并不等同于''毫发无损〃。中国通过稳定人民币汇率成功的克服了亚洲金融危机，不能说是''束手无策〃的。第 

二空，''契机〃意为机会，指事物转化的关键，符合语境。因此B项正确。

12、茶艺是一种综合性的生活艺术，但对''茶艺〃的 诠释究竟是什么却众说纷纭，即使开茶艺馆的人，也多半 o
依次填入划横线部分最恰当的一项是（ ）。

r a.合理人云亦云

r B.准确语焉不详

r c.精确各执己见

r d.全面一知半解

『正确答案』

B



『答案解析』

D项错误，第一空，由''众说纷纭传T知，人们对茶艺的诠释没有形成共识，孰是孰非并没有定论，''全面〃的诠释就更无从说 

起。AC两项错误，第二空，题中的意思是开茶艺馆的人也无法说清楚，''人云亦云如各抒己见〃一般是指观点不统一，均未体 

现''无法说清楚〃之意。''语焉不详〃指说得不详细，不清楚，契合句意。因此答案选B。

13、''断桥残雪〃乃西湖十景之一，更因许仙与白娘子的传奇而家喻户晓。然而桥既不断，为什么称为''断桥〃呢？据考证，这里的''断桥〃原指''跳 

桥〃，是与捕鱼蟹之、'筋〃相伴的一种桥，主要是用来协助捕鱼蟹的。这种捕蟹方法在江南一带尤为常见。五代以后，特别是自吴越王钱穆筑埠海 

塘以来，钱塘江的鱼蟹经西湖而泡游的现象消失，渔人也就逐渐不再用觞捕捉鱼蟹了。随着杭州都城文化的发展和西湖旅游形象的提升，''断 

桥〃已失去设筋捕捉鱼蟹功能的本义，但''断桥〃之名却由于文人作品的称颂和民间口耳相传而得以沿用。

对这段文字的主旨概括最准确的是：（ ）。

r a.分析''断桥残雪〃闻名遐迩的原因

C B.解释''断桥〃这一名称的由来

r c.介绍''断桥〃功能的历史变迁

r d.揭示、'、断桥’不断〃的奥秘

『正确答案』

B
『答案解析』

B项正确，文段由''桥既不断，为什么称为'断桥〃’的疑问引出''断桥〃名字的由来。A项错误，''断桥残雪〃闻名的原因只是文中的 

部分内容；C项错误，作者提到断桥的功能只是为了说明''断桥〃以前为什么原指'惭桥〃；D项错误，断桥'不'断'〃只是引出''断 
桥〃名字由来的引子。

14、网络时代是一个''信息过剩而注意力稀缺〃的时代。以网络为基础的当代经济的本质是''注意力经济〃，在这种经济形态中，最重要的资源是注 

意力，因此在互联网上如何吸引注意力成为一个非常重要的问题。网络时代对注意力的经济价值的强调无疑是必需的，但如果忽视了对吸引注 

意力的道德评价和精神意义，就会导致对注意力缺乏应有的人文关怀和起码的尊重，以至于会有人利用网络手段的便捷性和隐匿性，通过不实 

和不良信息去浪费、污染、践踏他人的注意力，这无疑也是一种严重的精神伤害。

根据这段文字，可以看出作者的意图是（ ）。

r a.呼吁网络时代要善用注意力，珍视其精神和文化价值

r B.强调网络时代如何吸引注意力是创造经济价值的关键

r c.强调网络时代忽略了对吸引注意力的道德评价

c d.呼吁应加强对网络注意力污染和扭曲的管理

『正确答案』

A
『答案解析』

A项正确，本文首先强调''因此在互联网上如何吸引注意力成为一个非常重要的问题〃，接着指出''忽视了对吸引力的道德评价 
和精神意义〃会造成的后果一一对注意力缺乏应有的人文关怀和尊重，进而会形成''一种严重的精神伤害〃，即文段是在强调注 

意力精神方面的价值。

15、高考是从''孩子〃迈向''大人〃的一座桥。桥上有激烈竞争，但我们应教会他们更强调公平竞争；桥上有成功与失败，所以我们应鼓励他们永远 

不惮于向放弃说''不〃；桥上有种种非考试因素的干扰。所以我们应引导他们培养定力、自制力、学会坚持。这确实是一座千军万马争相抢过的独 

木桥，但更是一座引发心灵质变的成长之桥。

以下哪项最适合做本文的标题（ ）。

r a.高考，迈向''大人〃的一座桥

c B.高考桥上学问多

r c.千军万马争过桥

c D.高考，引发心灵质变的桥

『正确答案』

D
『答案解析』

根据题意可知，''高考是从'孩子’迈向'大人’的一座桥〃，后文是对其进行解释。''这确实是一座千军万马争相抢过的独木桥，但 

更是一座引发心灵质变的成长之桥〃是本文主旨句。因此答案选D。

16、数学方法是西方科学中极其重要和不可或缺的方法。严谨和精确是科学精神的重要组成部分，而严谨和精确在很大程度上是由数学方法带 

来的。科学要求各种概念尽可能被定量且能以一定的精确性加以检验。定律和定理的精确性体现在它的数学表达上。实验测定值与定律和定理 

的数学推定值二者的符合或接近，是定律和定理得以成立的主要依据，也是定律和定理令人信服的主要原因。长期以来形成的观念是：一门学 

科如果不能''数学化〃，就算不得精确学科，或被认为是不成熟的学科。

对这段文字的主旨概括最准确的是（ ）。



r a.数学化是衡量科研成果的标准

C B.数学表达使定律和定理更精准

r c.数学方法是使科学精准化的手段

r d.数学的魅力在于严谨和精确

『正确答案』 

c
『答案解析』

文中首先指出数学方法的重要性，接着对其进行论述，最后得出结论即数学方法作用，与前部分呼应。C项正确，数学方法是 

使科学精准化的手段与''一门学科……不成熟的学科〃含义一致。A项错误，科研成果过于具体，与原文关系不一致；B项错误， 

文中强调数学方法，数学规律只是一个方面；D项错误，数学和数学方法含义不同。

17、电视媒体广告过多、过滥，时间过长，早已为观众所诟病。明明是一集40分钟的电视剧，偏要''腰斩〃成几段，没完没了地插播广告。当观 

众正看得如痴如醉之时，电视剧戛然而止，扑入眼帘的便是花花绿绿、索然寡味的广告。明明是电视剧放完了，却偏要插上一段广告，再放演 

员名单，使观众大有上当受骗之感。诸如此类，凸显了电视媒体的一种霸道，而其背后就是唯利是图。电视媒体需要广告的支撑没有错，但应 

把握尺度，注重社会效益与经济效益的有机结合。

这段文字意在说明（ ）。

r a.电视媒体中不应该加入过多的广告

r B.电视媒体唯利是图，太过霸道

r c.从长远角度来看，电视中广告过多不利于电视媒体的发展

c D.电视媒体应适度约束、克制自身的经济行为，将更多的时间交给观众

『正确答案』

D
『答案解析』

作者的观点是''电视媒体需要广告的支撑没有错，但应把握尺度，注重社会效益与经济效益的有机结合〃。即电视媒体应约束 

自身的经济行为，给观众更多的时间。因此D项正确。

18、有人提议把古老运河建成''水上高速大运河山东段据说提出要大规模投资重新开挖被湮没的古河道，重建分水工程，以重现昔日辉煌。 

问题在于，大运河的功能已经发生了重大变化，以往农耕时代的''水上通衢〃地位已让位于工业时代的铁路和公路。山东济宁以北的河段早已断 

流，水文地貌情况也发生了很大变化，加上整个北方的缺水已属不争的事实，何处能引水济运？当年运河的''水脊〃南旺镇巨大的分水工程中，一 

个个提升水位的水闸、蓄水的水柜和宏大的分水龙王庙，如今均已湮没消亡，而且地形地貌也有了极大变化，现在已找不到这些水工建筑的遗 

址，残存的龙王庙也仅剩几座小庙，残破不堪，在风雨中飘摇。另外，运河沿线原有的众多会馆、码头、市场早已破败孑存，有的已荡然无 

存，即使重新开凿，也不再可能重现昔日风光。

对于不能把古老运河建成''水上高速〃的原因，下列说法不正确的一项是（ ）。

r a.大运河水上通道的地位现已被铁路和公路取代

r b.有些河段断流，水文地貌变化，无水补济运河

c c.当年作为运河''水脊〃的南旺分水工程已被湮没

r d.运河沿线的会馆、码头、市场都早已不复存在

『正确答案』

D
『答案解析』

D项，''运河沿线的会馆、码头、市场都早已不复存在〃是古老运河无法重现昔日风光的原因，而非不能建成''水上高速〃的原 

因。

19、近日，英国剑桥大学医学院癌症研究所和美国冷泉港实验室的科学家宣布，他们在独立进行的研究活动中，从多种人体癌细胞中分离出了 

单独的基因，通过大量实验证明了这些基因可以使人体正常的健康细胞发生癌变。多年来，基因研究领域的科学家一直认为，可以通过改变这 

种基因的办法来使癌细胞转变为正常细胞。现在，他们果然找到了这种基因，从而使人们在战胜癌症的进程中又前进了一大步。 

下列说法符合上文意思的是（ ）。

r a.这些基因的发现是不同的研究机构相互合作的结果

「B.这些基因能够对癌细胞进行修复，因此可以成功地医治癌症

r c.科学家们发现了这些基因，因而成功地克服了癌症

r d.科学家们的这一发现在人类攻克癌症的历史进程中具有深远的影响

『正确答案』

D



『答案解析』

A项错误，基因的发现是''相互合作的结果〃，原文是''独立进行〃；B项错误，''这些基因可以使人体正常的健康细胞发生癌变〃， 

而不是能够对癌细胞进行修复；C项错误，''成功克服了癌症〃表示完成时态，而文段中只是说明了克服癌症成为可能；D项正 
确，由''他们果然找到了这种基因，从而使人们在战胜癌症的进程中又前进了一大步〃可知，这一发现在人类攻克癌症的历史 
进程中具有深远的影响。

20、从''返乡潮〃到''用工荒〃，一方面从侧面反映出我国应对国际金融危机的措施及时有力，经济形势不断企稳回升向好。但另一方面，也暴露出 

了我国目前整体劳动力结构失衡等深层次问题。一边是''就业难〃，一边却是''用工荒〃；一边是企业对中高级技术人才''求贤若渴〃，一边却是民工 

以缺乏专业技能者居多。要化解''用工荒〃问题，除了提高最低工资标准之外，还需要以长远眼光建立一整套长期稳定的工资增长激励机制，同时 

应加大对中低劳务人员的专业培训投资，让民工在工作中得到价值的不断提升。

对这段文字的主旨概括最准确的一项是（ ）。

r a.阐述''用工荒〃折射出的积极效应及消极影响

「B.分析''用工荒〃暴露出的问题及应采取的应对举措

r c.指出提高农民工待遇是化解''用工荒〃的关键

c D.说明劳动力结构的失衡是导致''用工荒〃的深层次原因

『正确答案』

B
『答案解析』

文段首先指出''用工荒〃反应我国应对金融危机的措施及时有力，接着指出''用工荒〃体现出我国整个劳动力结果失衡的问题，并 

提出了具体的应对措施。AD两项错误，仅仅是对现象的分析，未提到针对性的解决方法。（:项错误，''提高农民工待遇〃只是 
应对措施之一，无法得出其是''化解'用工荒'的关键''的结论。

21、他所钟爱的那一批现代主义作家，刚好 了他的现实需要，他的经历，在一定程度上就是加缪、卡夫卡、昆德拉等著作的现实映射。

苦苦寻找一种理解世界方式的阿乙，在这些小说里看到了窥视它的 。

依次填入画横线部分最恰当的一项是（ ）。

r a.命中希望

r b.解决工具

r c.契合缝隙

C D.满足途径

『正确答案』

C
『答案解析』

BD两项错误，第一空，由后文的''苦苦寻找一种理解世界方式的阿乙，在这些小说里看到了窥视它的……知，小说反映的内 
容不可能彻底解决或满足现实需要，而应该是与''他〃的现实需要不谋而合，''解决〃和''满足〃均不能表达这层意思。第二空， 

由''窥视〃一词可知，选用''缝隙〃最为恰当。因此C项正确。

22、①在这里，人们已经从浮躁的、高速的城市发展中沉淀下来，希望获得内在的平衡

②二十多年以来，从外表上看，那里的变化并不是非常巨大

③整个城市显得平和恬静

④每年，我仍旧有机会飞往硅谷，参加各种年会

⑤包括节能减排的新举措

⑥但是生活在那里的人正在源源不断地为它注入各种生机

将以上6个句子重新排列，语序正确的是（ ）。

r a.④②⑥⑤①③

C B.②④⑤⑥①③

r c.②④①③⑤⑥

r d.④①③②⑥⑤

『正确答案』

A
『答案解析』

文段主要是对某个城市的具体描述，只有句④中提到了具体的地名''硅谷〃，应为首句。②中代词''那里的变化〃指''硅谷〃的变 

化，承前启后，②紧位于④之后。⑥⑤描述的是硅谷的变化，而①③则是对这一变化的进一步总结，①③应在⑥⑤之后。因 

此正确顺序是④②⑥⑤①③。

23、历史证明，每一轮经济危机都伴随着一场深刻的技术革命，然后逐渐走出低谷并开始复苏。不得不承认，金融危机让''中国制造〃遭遇空前 

危机，这造成的直接结果是各地区都在抓产业升级。但同时新的问题出现了，在''抓大放小〃的惯性思维下，不少人认为，产业升级是大企业的 

事，与中小企业没有多大干系。显然，这是一种误读。产业升级的核心动力是科技创新，而中小企业是科技创新最为活跃的力量。



这段文字主要说明了（ ）。

r A.产业升级过程中中国企业面临的新问题

C B.产业升级过程中离不开中小企业的参与

r c.技术变革是企业渡过金融危机的最好手段

r d.产业升级是使''中国制造〃渡过金融危机的关键

『正确答案』 

B
『答案解析』

根据题意，由''显然，这是一种误读。T知，作者不同意''不少人〃的意见一一''产业升级是大企业的事，与中小企业没有多大干 
系〃，而且后面强调了''中小企业是科技创新最为活跃的力量〃，即''产业升级过程中离不开中小企业的参与〃是作者论述的重 

点。因此B项正确。

24、有不少干部历来是只要进了机关的门，就捧上了铁饭碗，只要不得罪顶头上司，就没有什么需要担心的；只要侍奉好了上司，那就肯定前 

途无量。老百姓虽然说是公仆的主人，但是在实际生活中却关不着干部们什么事；所以，每想到机关去，就一定会发现门难进、面难看、事难 

办。

这句话的意思很明确，但却不是指（ ）。

r a.有一些作风差的机关干部们打心眼里就没把老百姓放在眼中

r b.老百姓之所以''办事难〃，就是因为有了这么一个只需要对上负责的实际规矩

r c.老百姓就是因为本来没有事儿，有事也是''八杆子打不着边〃，所以才会在机关里''办不成事〃，还经常遭冷遇

c d.干部们哪怕是把老百姓都得罪了，也照样安然无事

『正确答案』

C
『答案解析』

文段主要说明老百姓办事难主要是干部对老百姓根本就没放在眼中，因为老百姓在干部们来看是无关紧要的，不影响他们的 

前途，关系干部前程的是其顶头上司，因此文段说只要不得罪顶头上司就没什么担心的了。C项，与题干的观点相悖，认为老 
百姓办事难是因为没有本事。

25、国内的文化产业金融支持刚刚起步，作为主要融资渠道的贷款仅占银行贷款总额的1%,资金不足成为文化产业发展的一大制约因素，突出 

表现在以下方面：一是金融机构为创意文化企业提供贷款，大多采取''版权抵押加上其他担保手段〃的方式，没有足额的担保，中小文化企业仅通 

过版权质押的方式很难获得资金支持。二是资本市场对企业的规模、收入稳定性、声誉有较高的要求，只有极少数文化企业符合上市或发债融 

资的条件。三是民间借贷资金来源不稳定，容易出现高利贷、法律要件缺失、合同关系不规范等问题。四是风险投资历史较短，整体规模偏 

小，难以满足创业中文化企业的资金需求。

根据这段文字，以下描述正确的是（ ）。

r a.对文化产业的支持缺少最起码的法律保护

r b.文化企业贷款受企业规模的影响较大

c c.只有1%的文化企业会将贷款作为融资渠道

c d.银行贷款的整体规模小，难以满足文化企业创业的资金需求

『正确答案』

B
『答案解析』

B项正确，由''二是资本市场对企业的规模、收入稳定性、声誉有较高的要求〃可知，文化企业贷款受企业规模的影响较大。A 
项错误，文中提到的法律要件缺少是针对民间借贷这一融资方式而言，并不是指文化产业的所有融资方式都缺乏必要的法律 

保障。C项错误，文中1%是指文化产业贷款所占银行贷款总额的比例，而不是文化企业中采取贷款方式融资的比例。D项错 
误，整体规模小的是风险投资而不是银行贷款。

26、不管日益严峻的交通问题对你来说意味着什么，如果能 到各种交通问题和交通本身一样古老，你就多少会感到。自从人类

开始依靠自身的努力向前发展，这个社会就一直在努力追求运动的意义，社会和技术依据新的需求不断做出 。

依次填入划横线部分最恰当的一项是（ ）。

r a.意识轻松调整

C B.联想失落更新

r c.认识欣慰反应

r d.考虑遗憾让步

『正确答案』 

A



『答案解析』

BD两项错误，第二空，由关联词''不管……如果……就。T知，所填词语与''严峻〃表意相反，而''失落"遗憾〃却是表消极情绪的词 

语，与文意不符。C项错误，第三空，''技术〃不可能做出''反应〃，而应是''调整〃，因此答案选A。

27、微软前技术总监纳森•梅尔沃德2001年组建''智力风险〃公司，雇用一群最聪明的人______ 生产技术专利，迄今已申请了价值8000万美元的

专利。这证明''想法〃并不,到处都是，我们以为发明所必须具备的天才、专心、灵感和机缘巧合并不是 的。

依次填入划横线部分最恰当的一项是（ ）。

r a.集体 虚幻 千载难逢

c B.合作 遥远 遥不可及

c C.批量 稀罕 必不可少

r d.专门 离奇 不可替代

『正确答案』

C
『答案解析』

第一空，''批量〃与''一群……人"'迄今已申请了价值8000万美元的专利〃相呼应。第二空，与后文''到处都是〃对应的是''稀罕〃。第 

三空，''必不可少〃与最后一句''所必须具备的〃呼应。因此C项正确。

28、国内的文化产业金融支持刚刚起步，作为主要融资渠道的贷款仅占银行贷款总额的1%,资金不足成为文化产业发展的一大制约因素，突出 

表现在以下方面：一是金融机构为创意文化企业提供贷款，大多采取''版权抵押加上其他担保手段〃的方式，没有足额的担保，中小文化企业仅通 

过版权质押的方式很难获得资金支持。二是资本市场对企业的规模、收入稳定性、声誉有较高的要求，只有极少数文化企业符合上市或发债融 

资的条件。三是民间借贷资金来源不稳定，容易出现高利贷、法律要件缺失、合同关系不规范等问题。四是风险投资历史较短，整体规模偏 

小，难以满足创业中文化企业的资金需求。

根据这段文字，以下描述正确的是（ ）。

r a.对文化产业的支持缺少最起码的法律保护

r b.文化企业贷款受企业规模的影响较大

r c.只有1%的文化企业会将贷款作为融资渠道

r D.银行贷款的整体规模小，难以满足文化企业创业的资金需求

『正确答案』

B
『答案解析』

B项正确，由''二是资本市场对企业的规模、收入稳定性、声誉有较高的要求标T知，文化企业贷款受企业规模的影响较大。A 
项错误，文中提到的法律要件缺少是针对民间借贷这一融资方式而言，并不是指文化产业的所有融资方式都缺乏必要的法律 

保障。C项错误，文中1%是指文化产业贷款所占银行贷款总额的比例，而不是文化企业中采取贷款方式融资的比例。D项错 
误，整体规模小的是风险投资而不是银行贷款。

29、下列各句中，语意明确的一句是（ ）。

r a.他背着总经理和副总经理偷偷地把这笔钱分别存入了两家银行

r B.这次考试不难，但由于他准备得不够充分，差点儿就没及格

r c.祁爱群看见组织部新来的援藏干部很高兴，于是两人亲切地交谈起来

r D.因患病住院，83岁高龄的黄昆和正在美国的姚明没能到场领奖

『正确答案』 

B
『答案解析』

A项错误，可以理解为''他背着总经理和副总经理两个人，自己偷偷地把这笔钱存入银行〃；也可以理解为''他背着总经理，自 

己和副总经理偷偷地把这笔钱存入银行〃。C项错误，可以理解为''祁爱群很高兴〃，也可以理解为''援藏干部很高兴〃。D项错 
误，可以理解为''黄昆〃，也可理解为''患病住院〃的是''黄昆和姚明〃。

30、韧性，大意志也。事业凭韧性而渐进，人才藉韧性而玉成。''积土成山〃为韧； ''水滴石穿〃为韧； ''春蚕吐丝〃为韧； ''皓首穷经〃为韧；''面壁 

十年〃为韧； ''卧薪尝胆〃为韧； ''纠缠如毒蛇，执著如怨鬼〃为韧； ''野火烧不尽，春风吹又生〃为韧……至柔至刚为大韧。无形无色之水，无边无际 

之气，无影无踪之风，无名无欲之草，无声无息之根，皆藏锋守拙，以柔弱胜刚强。''韦〃，熟牛皮也； ''刃〃，刀锋也。故''韧〃乃刚柔相济也。人 

之处事，柔而不刚，难以有始；刚而不柔，难以有终。刚柔相济，方能有始有终，善始善终。

这段文字意在说明（ ）。

r a.什么是韧性

r b.韧性是以柔弱胜刚强

r c. ''韧〃字由来的考证



r d.人们应学会刚柔相济

『正确答案』

D
『答案解析』

文段首先介绍什么是''韧性〃，接着指出文段的主旨，即说明为人处世应该刚柔并济。

31、现在人们闻之色变的沙尘暴，即由于强烈的风将大量沙尘卷起，造成空气浑浊，能见度小于1000米的风沙天气现象，实际古已有之。它本 

是雕塑大地外貌的自然力之一，是大自然的一项工程，并且在全球生态平衡中占有一席之地。

关于沙尘暴的解释，最准确的一项是（ ）。

r a.沙尘暴是雕塑大地外貌的自然力之一，是大自然保持全球生态平衡的一项工程

r B.沙尘暴是由于风将大量的沙尘卷起，使空气浑浊，能见度小于千米的风沙天气现象

r c.沙尘暴这种天气是一种自然力的表现，与人类活动无关

r D.沙尘暴就是在人类因素的干扰下产生的

『正确答案』 

B
『答案解析』

文段讲述了沙尘暴的性质、起因和造成的影响，故对于沙尘暴最准确的解释应包括这几个方面，即沙尘暴是由于风将大量的 

沙尘卷起，使空气浑浊，能见度小于千米的风沙天气现象。因此答案选B。

32、20世纪50年代，舟曲县森林覆盖面大，生态环境平衡，有''陇上江南〃之称。然而之后的半个多世纪，舟曲的森林覆盖率从67%锐减到 

20%o森林的过度砍伐导致舟曲水土流失严重，山体风化，土地裸露，一旦遇到狂风暴雨，泥石流就容易形成并沿着山谷倾泻而下。另外，近 

10年来，舟曲县获批的大小水电站有55座。修建水电站要炸山辟地，会令岩体变得松动，植被遭到破坏，制造了大量的松散物质。更有甚者， 

舟曲矿产资源丰富，开矿遗留的废弃土石处理不当，使松散碎屑物质量大增。这样，在自然状态下需数十、数百乃至上千年才能聚集起来的松 

散碎屑物质量，现在几年内便达到了。桶里装满了''火药〃，自然一点就炸。

这段文字意在（ ）。

r a.剖析舟曲发生泥石流灾害的原因

r B.告诫人们不要乱砍滥伐

r c.说明人为因素在舟曲泥石流灾害中担当的角色

c D.警示人们泥石流灾害要防患于未然

『正确答案』

C
『答案解析』

文段对舟曲泥石流灾害的发生原因进行了剖析，而''过度砍伐"不合理建水电站"'开矿遗留废弃土石处理不当〃，这些均是泥石 

流发生的人为因素。由''在自然状态下需数十、数百乃至上千年才能聚集起来的松散碎屑物质量，现在几年内便达到了他T 
知，文段列举上述原因意在说明人为因素在舟曲泥石流灾害中充当了催化剂的角色。因此答案选C。

33、经典不等于真理，经典所说的也不可能都正确，经典之所以吸引一代又一代的人去读它们，不在于它们保证了真理，也不在于它们具有超 

越时空的消闲功能，或''工具理性〃的实用功效，而是在于它们是人类精神文明的结晶和体现。人类文明的特点在于它的延续性，人类文明需要沿 

袭和继承。没有传统的文明不成其为文明，没有经典的文化也不成其为文化。因此，传统的毁灭就是文明的毁灭，经典的消失就是文化的消 

失。接受经典和珍惜经典，是文明的标志，也是创造的开始。摒弃经典，或将经典视为收藏的文物，都是在断送文化。经典是文化之母，文化 

的继承与发展，只能从阅读经典开始。所以，在当今''快餐式小工具性〃阅读成为一种''时尚〃之时，中学生课外阅读自发呈现的''重文轻理〃倾向 ， 

就并非是一种什么''缺陷〃。

这段文字意在（ ）。

r a.阐述经典之所以为经典的原因

C B.肯定中学生课外阅读''重文轻理〃的倾向

r c.说明经典与文化的关系

r d.强调阅读经典是文化传承的开始

『正确答案』 

B
『答案解析』

文段为论述文，有两个标志性连接词''因此"所以〃。''因此''是对上文的总结，指出经典对于文化的重要性。''所以〃是对总结后 

的结论的进一步延伸，也是作者进行上述论述的意图所在，即通过上述论证得出中学生课外阅读自发呈现''重文轻理〃倾向并 

不是一种缺陷。因此B项正确。

34、人文是''化成天下〃的学问，它包括 人的智慧，开发人的潜能，调动人的精神，激励人的意志，人的行为，促进人的健 



康，社会稳定乃至发展经济，协调人际关系等学问。

依次填入横线处的词语，恰当的一项是（ ）。

A.启发规定保持

B.启迪规范维护

C.开发规约维持

D.启示制约推动

『正确答案』

B
『答案解析』

第二空，''规范行为〃是固定搭配。因此答案选B。

35、幸福并不只是物质上的满足，还得让公众感受到社会的公平。在市场经济条件下，多数企业的职工根据自己的劳动生产率和企业利润获得 

相应的报酬，即便彼此之间有些差距，也是能接受的。如果有的企业职工仅仅靠企业的垄断地位，就坐享其成甚至获得更高的工资和奖金，那 

就严重影响到了前者的幸福感。

这段文字主要强调（ ）。

r a.幸福感不仅体现在物质的满足上，还体现在社会的公平上

r b.财富的分配应当公平，即使物质上并不能得到满足

r c.多劳多得，存在收入差距是正常的

r d.依靠垄断获得高收益是不公平的，会影响其他人的幸福感

『正确答案』

A
『答案解析』

文中首句提出幸福并不只是物质上的满足，还得让公众感受到社会的公平，后面举例论证了''社会的公平〃对幸福感的重要 

性，即幸福感不仅体现在物质的满足上，还体现在社会的公平上。因此答案选A。

36、对作为个体的农民工而言，''脱村入市〃也许是一种''好〃的或''值得夸耀〃的事情。但对农民工整体而言，他们的尊严归根结底源自农村的富强 

和繁荣。只有当农村生活与城市生活成为同样值得 的生活方式选择时，只有当这种选择不是源于生存压力，而是出于个人旨趣指引

时，''农民工〃作为 的称谓,才会成为中国城市化历史进程中的一个符号而被逐渐尘封。

依次填入划横线部分最恰当的一项是（ ）。

r a.期待名噪一时

r B.期待时过境迁

r c.羡慕家喻户晓

r D.羡慕名存实亡

『正确答案』

B
『答案解析』

第二空，名噪一时是指一时名声很大。家喻户晓是指家家户户都知道。名存实亡是指名义上还有，实际上已经不存在。时过 

境迁是指随着时间的推移，境况发生变化。''被逐渐尘封〃与''时过境迁〃相对应，符合句意。因此B项正确。

37、一战后，不仅仅是自然科学，德国整个学术文化都呈现出一片繁荣景象。海德格尔在哲学史上的地位无需赘述，马克斯•韦伯名震整部社会 

科学史，施密特是影响现代宪政最重要的人物之一；心理学方面，格式塔学派也悄然兴起；在文学上，霍普特曼和托马斯•曼两位诺贝尔奖得主 

双星闪耀，雷马克的《西线无战事》是上个世纪最有名的作品之一；戏剧、电影和音乐亦都迅速进入黄金时代，风格变得迷人而多样化。德国 

似乎要把它在政治和经济上所失去的，从科学和文化上赢回来。对于当时内外交困，14年间更迭了多次内阁的政权来说，这样的繁荣也算是一 

个小小的奇迹。

下列说法与这段文字相符的是（ ）。

r a. 一战后德国在学术文化方面引领世界

r b.德国政府历来十分重视科技的发展与进步

c c.学术文化和政治经济的发展不一定是同步的

r d.自然科学与社会科学的发展往往是相互促进的

『正确答案』

C
『答案解析』

文段先介绍了一战后德国的学术文化成就，后面又说这与当时德国内外交困的政治经济背景是不同步的。因此答案选C。



华、一I、苕人仕局建仃我的火牛上，小小心把刚头H、J初鞋从囱口岸J 一只，周围则人情感惋惜，不科苕人乂即忙弟一只牡也从囱口协J「云。 

这举动更让人大吃一惊。老人解释说： ''这一只鞋无论多么昂贵，对我而言已经没有用了，如果有谁能捡到一双鞋子，说不定他还能穿呢！〃 

这段文字意在说明（ ）。

c A.不要在意失去，失去的已不属于自己

C B.只要我们有积极进取的心态，遗憾也会变得可爱

r c.与其抱残守缺，不如果断放弃

C D.智者善于放弃，善于从损失中看到价值

『正确答案』 

D
『答案解析』

由''这一只鞋无论多么昂贵，对我而言已经没有用了他T知，因为没有用了所以要放弃；由''如果有谁能捡到一双鞋子，说不定 

他还能穿呢他T知，这双鞋对于捡到者有一定的价值。因此，文中既有放弃又有换个角度看到的价值。因此答案选D。

39、科学家一直认为大脑中的''语言中心〃让我们有别于人类的血缘近亲——猴子。但是，最近一项新研究发现，与人类语言能力有关的大脑区域 

所在位置与科学家此前认为的截然不同。这个控制语言能力的区域距离大脑中央更近，比此前认为的近了3厘米。这意味着，人类大脑与猴子大 

脑的相似度超出此前预计，我们可能需要重新审视猴子和人类语言的起源。

这段文字意在说明（ ）。

r a.猴子和人类语言起源的关系可能比想象的更密切

r b.人类大脑与猴子大脑的相似度远远超出我们的想象

r c.人类大脑中''语言中心〃位置可能与此前认为的不同

r d.大脑中''语言中心〃位置决定了人类和猴子的区别

『正确答案』

A
『答案解析』

A项正确，从文段中''我们可能需要重新审视猴子和人类语言的起源〃等句可看出是时候开始重新审视猴子和人类语言的起源 
了，二者的关系可能比想象的更密切。

40、经典不等于真理，经典所说的也不可能都正确，经典之所以吸引一代又一代的人去读它们，不在于它们保证了真理，也不在于它们具有超 

越时空的消闲功能，或''工具理性〃的实用功效，而是在于它们是人类精神文明的结晶和体现。人类文明的特点在于它的延续性，人类文明需要沿 

袭和继承。没有传统的文明不成其为文明，没有经典的文化也不成其为文化。因此，传统的毁灭就是文明的毁灭，经典的消失就是文化的消 

失。接受经典和珍惜经典，是文明的标志，也是创造的开始。摒弃经典，或将经典视为收藏的文物，都是在断送文化。经典是文化之母，文化 

的继承与发展，只能从阅读经典开始。所以，在当今''快餐式小'工具性〃阅读成为一种''时尚〃之时，中学生课外阅读自发呈现的''重文轻理〃倾向 ， 

就并非是一种什么''缺陷〃。

这段文字意在（ ）。

r a.阐述经典之所以为经典的原因

c B.肯定中学生课外阅读''重文轻理〃的倾向

r c.说明经典与文化的关系

r d.强调阅读经典是文化传承的开始

『正确答案』

B
『答案解析』

文段为论述文，有两个标志性连接词''因此"所以因止匕〃是对上文的总结，指出经典对于文化的重要性。''所以〃是对总结后 

的结论的进一步延伸，也是作者进行上述论述的意图所在，即通过上述论证得出中学生课外阅读自发呈现''重文轻理〃倾向并 

不是一种缺陷。因此答案选B。

三、第三部分 数量关系（在这部分试题中，每道题呈现一段表述数字关系的文 
字，要求你迅速、准确地计算出答案。）

1、 36, 87, 72, 34, 16,（ ）。

C A. 14

C B. 12

c C. 11

r d. 7



『正确答案』

B
『答案解析』

36 = 25+4, 87 = 34+6, 72=43+8, 34=52+9, 16 = 61 + 10,底数2、3、4、5、6,是公差为 1 的等差数列，指数分别为

5、4、3、2、1,是公差为一1的等差数列，另一部分4、6、8、9、10构成连续的合数列，即所填数字为70+11 = 12。

2、 1/4, 3/10, （ ） , 2/5o

A. 23/50

B. 17/40

C. 11/30

D. 7/20

『正确答案』 

D
『答案解析』

原数列可变为0.25, 0.3, （ ） , 0.4, 0.3-0.25 = 0.05, 0.35-0.3 = 0.05, 0.4-0.35=0.05,即所填数字为0.35 =
7/20 o

3、老张7月份出差回来后，将办公室的日历连续翻了 10张，这些日历的日期之和为265。老张几号上班？（ ）

r A. 20 

r b. 4 

r c. 2 

r d. 1

『正确答案』 

D
『答案解析』

日历的日期之和为265,是连续的10个自然数之和，则中位数为26.5,所以最中间的两个数应该是26和27。由此可知老张最 

后翻过的日期为7月的31号，所以老张是8月1号上班。

4、某学校在做广播体操时，三年级的学生站成一个实心方阵时（正方形队列）时，还多10人，如果站成一个每边多1人的实心方阵，则还缺少 

15人，问三年级的学生共有多少人？（ ）

r A. 130

r B. 146

r C. 154 

r D. 160

『正确答案』 

c
『答案解析』

设最初方阵一边站x个人，则有父+1。= %+1）解得X=12。三年级学生共有144 + 10 = 154人。

5、如图，等边三角形ABC的边长为24厘米，用折线把三角形分割成面积相等的四个三角形，那么AD与AF的长度和是多少厘米？（ ）

r a. 18

r B. 35

r C. 25

c D. 22

『正确答案』



『答案解析』

过E点作AF边的垂线，设长度为则麓如=2鬻e,贝UAFxhiX目=2FCxhiX五，AF=2FC,过C点作AB边的高，设长度为

1 1
h2,则鬻•*定=3鬻率蟠，则AExhzX豆=3EBxh2X反，AE = 3EB,并且4ADF和ADEF面积相等，高相同，贝i]AD = DE。由以上 

关系可知，AF=16厘米，AD = 9厘米，和为25厘米。

6、某学校组织初二年级的学生外出采集生物标本，为了便于组织管理，把学生分为6组则不多不少；分为10组则少4人；分为14组则少8人。初 

二年级的学生有多少人？( )

C A. 196

C B. 204

C C. 216

C D. 224

『正确答案』

C
『答案解析』

所求的数是6的倍数，力口4是10的倍数，力口8是14的倍数，只有216符合题意。

7、有四个自然数A, B, C, D,它们的和不超过400,并且A除以B商是5余5, A除以C商是6余6, A除以D商是7余7。那么，这四个自然数的和是

( )O

C A. 216

r B. 108

r C. 314

r D. 348

『正确答案』

c
『答案解析』

A = Bx5 + 5 = 5x (B+l) , A=Cx6+6 = 6x (C + l) , A = Dx7 + 7 = 7x (D + l),故A是5、6、7的倍数，又因为

5, 6, 7的最小公倍数是210,所以A是210的倍数，而A不超过400,故A = 210,代入上述余数基本恒等式，得B=41, C = 
34, D = 29,即这四个自然数的和是A + B+C + D = 314。

8、恰好有两位数字相同的三位数共有多少个？( )

r a. 9

c B. 81

c c. 90

c D. 243

『正确答案』

D
『答案解析』

由题意可知，恰有两位数字相同的三位数共有三种情况：①当百位和十位相同时，可取的数字为1〜9等9个，个位不能与前 

两位相同，只有10 —1 = 9种选择，即百位和十位相同三位数共有9x9 = 81个；②当百位和个位相同时，可选择的数字为1〜9 
等9个，十位不能与百位、个位相同，只有10 —1=9种选择，即百位和个位相同三位数共有9x9 = 81个；③当十位和个位相 

同时，若为0,则百位只能为1〜9,共9个三位数，若不为0,则百位可以选择9 —1 = 8个数字，共8x9 = 72种选择，即十位和 

个位相同的三位数共有9 + 72 = 81个。因此，恰有两位数字相同的三位数共有81+81+81 = 243个。

9、器，4卦，» ()。

1
C A.

r B.通



「c,：1啼

r d. T7

『正确答案』

A
『答案解析』

冬今 号 三三

数列可以转换成：女，匾,被，痴，分子相同，分母相邻两项依次后项减前项得4, 6, 8, 10,为公差为2的等差数

詈 1_

列0即所填数字为»f Cl厕带酌即U。

10、如图，正四面体P-ABC的棱长为a, D、E、F分别为PA、PB、PC的中点，G、H、M分别为DE、EF、FD的中点，则三角形GHM的面积与正四 

面体P-ABC的表面积之比为（ ）。

B

c A. 1:8

r b. i：i6 

r C. 1:32 

r D. 1:64

『正确答案』

D
『答案解析』

1

由题意可知：DE = EF=FD=a棱长、DG=GE = EH = HF=FM = MD=GM = MH = HG,则
=1 =L .1

一尔一公-=、一二 即三角形GHM是四面体P-ABC表面积的复。

11、如图，在矩形ABCD中，有若干个面积为4的小正方形，小正方形组成的轮廓为AEFG,则矩形ABCD的面积为（ ）。

c A. 193.4

C B. 182.8

C C. 172.8

C D. 168.2

『正确答案』
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